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пред ро ман ти чар ских ре ли гиј ских епо ва као „по след њи умет нич ки ре
ле ван тан из да нак јед ног од нај по пу лар ни јих пе снич ких жан ро ва у срп
ској књи жев но сти де вет на е стог ве ка”, по ре чи ма при ре ђи ва ча. Са мим тим, 
ства ра ла штво Ни ка но ра Гру ји ћа обре ме ње но је ка ко бри гом за очу ва ње 
тра ди ци о нал них вред но сти, та ко и бри гом за очу ва ње је зи ка, што по стаје 
јед но те исто: „Је зи ка сво га тко се год од ри че / пре зи ре род свој”, су ми
ра но да тим сти хо ви ма пе сме „Мла дом Хор ва ту”.

Из све га на ве де ног, мо же мо го во ри ти о Ни ка но ру Гру ји ћу као о 
ства ра о цу ко ји је у мно го стра но сти свог ли те рар ног опу са об у хва тио 
ши рок кор пус те ма из сва ко днев ног жи во та, али су пред мет пе сни штва 
за вре ђи ва ле и зна чај не лич но сти из срп ске про шло сти, као и је згро ви то 
ис ка за не жи вот не му дро сти у сти хо ва ној фор ми: „Ср цу, кад је со вест 
чи ста, / не до са ди зми ја, свет”. Са мим тим, при ре ђи вач ки из бор пе са ма 
у по сма тра ној књи зи за до во ља ва по тре бе раз ли чи тих чи та лач ких и про
у ча ва лач ких афи ни те та, ко ји у њој мо гу про на ћи књи жев но нај вред ни ја 
и нај ре ле вант ни ја оства ре ња, те чу ти па крач ке „ли ре звук бла го дар но сти”.
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Ђор ђо Сла до је, Ри ба зва на га о ви ца – ро ман у на став ци ма, СКЗ, Бе о град 2023

Чи та о ци од ро ма на, без об зи ра на сва ко ја ке до сад ви ђе не и не ви
ђе не ње го ве фор ме, пре ћут но оче ку ју да он по сре ду је, у ка квомта квом 
на ра тив ном об ли ку, не што об у хват но од са зна ња и ис ку ста ва. Бу ду ћи да 
и са вре ме на те о ри ја све што сми са о но за о кру же но из рек не мо име ну је 
као на ра тив – а то је че ста реч и по ли тич ких ту ма ча са екра на – ни при
по ве да ње ви ше не зна тач но шта би са со бом, уда ра у свим сме ро ви ма, 
па где на пра ви про бој до чи та ла ца. Пе сник Ђор ђо Сла до је, ко ји зна да 
скло пи ефект не лир ске ми кро на ра ти ве, по след њих је го ди на ис ко ра чио 
у нео ме ђе ну еп ску област на раз ли чи те на чи не. Исте го ди не ка да је, као 
ро ман го ди не, не без раз ло га, из дво је но де ло пи са но у сло бод ном сти ху 
или пак гра фич ки пре ло мље ној рит мич ној про зи, Сла до је об ја вљу је рари
тет ни „ро ман у сти хо ви ма”, у ве за ном сти ху, на сло вљен Мо дре жи лице 
(2021). То је мо за ик си ту а ци ја и ли ко ва ко је при зи ва из пам ће ња о дав ном 
за ви чај ном све ту „же сто ке ље по те” – ка ко је пе вао у ра ној „По ку ди зави
ча ју”. Чи та о ци Сла до је ве по е зи је пре по зна ју жи во пи сне ли ко ве и опи се 
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ко ји се ре ђа ју, до ду ше без ме ђу на сло ва, са о бра ћај них сиг на ла, ко ји би 
омо гу ћи ли лак ши про ла зак кроз дис кон ти ну и ра ни ток тек ста, а чи ји су 
фраг мен ти/пе сме, за себ но чи та но, и про ход ни и су ге стив ни. 

Пре ма од ре ђе њу с по чет ка „ро ма на у сти хо ви ма”, ау тор ис пи су је 
ра зно вр сну и раз но то ну „књи гу бо рав ка на зе мљи” љу ди и тра ва и све га 
што не ста је. Мо дре жи ли це про ђо ше до ста не при ме ће но, што ни је чуд
но из ви ше раз ло га, од ко јих је ре ал ни ма њак „спе ци јал них па ра лел них 
ве за” из ме ђу Ср би је и Срп ске – где је ро ман об ја вљен – са мо јед но од 
об ја шње ња. Пре суд ни је је то што вред но сти ко је, као ау тор, Сла до је 
одр жа ва у пу но ћи жи во та и из ра за, ни су на аген ди кул тур не по ли ти ке 
на шег пу та у бу дућ ност. Су ви ше су на ше да би би ле ува же не.

Дру ги про зни на слов, До жи вља ји лир ског тор ба ра (2022), с под
на сло вом „При че из књи жев ног жи во та”, мо же се узе ти и као при пре ма, 
про лог за „ро ман у на став ци ма” на ко ји се освр ће мо овом при ли ком. Од 
зна ча ја за раз у ме ва ње обе про зне књи ге је сте и по зи ва ње на има ги на
ци ју сје ћа ња „ко ја се за час от ме кон тро ли па за му ти до га ђа је, ис пре ту ра 
да ту ме, по ми је ша ли ко ве, ис кри ви чи ње ни це...” Та ко чи та мо на увод ним 
стра ни ца ма ове лич не по ве сти књи жев ног жи во та с обе стра не ме ђе 
ве ко ва. По ред свих соч них анег дот ских зби ва ња и ко зе ри је, ко ји ма оби
лу ју До жи вља ји лир ског тор ба ра, на из ве сним тач ка ма ау тор сме шта 
есе ји стич ке ко мен та ре епо хе, при ли ка и мен та ли те та, ко ји ову ла ко ћу 
и жи вост при по ве да ња по ди жу за сте пен ви ше. 

Сла до је се и у про зи по ка зу је као ви спрен пор тре тист, увек ис ко са 
по ста вљен, али без ви шка де фор ма ци је гра ди ва узе тог у об ра ду, јер ли
ко ве, ипак, ва ља бла го ра зу ме ти. Нај пре ће се бе, као при по ве да ча и све
до ка, при ве сти брит кој са мо а на ли зи: 

От ка да знам за се бе био сам пре о сје тљив и ра њив, нео т по ран на 
ствар ност и че сто из ње од су тан [...] не пре ста но под на из мје нич ним стру
ја ма ме лан хо ли је и ху мо ра [...] Уз то горд и сти дљив у пр ви мах, сво је глав 
и ћу дљив по пут ста рог кљу се та.

Опи са не ра спо не ра за зна је мо у све му што је Сла до је на пи сао у 
сво јој лич но сно мар ки ра ној књи жев но сти у сти ху и на ра тив ној и есе ји
стич кој про зи. 

Не ће про пу сти ти да по ме не ни дав на шњу опо ме ну про фе со ра Бо
жи да ра Пе јо ви ћа, ма кар би ла и овла шна, „да оно што је ду хо ви то не 
мо ра уви јек би ти и по е зи ја”, па сам на по ми ње да је отад па жљи ви је „по
сту пао са ху мо ром и иро ни јом” ко ји га „и да нас зна ју по ву ћи”. Ова два 
дра го це на сред ства при вла че ња чи та лач ке па жње чи не и пр во ра зред ну 
вред ност и исто та кву опа сност за естет ски до ма шај. Али Сла до је је пе
сник од ме ри ла и са мо све сти, та ко да је, углав ном, пр ви слу чај по сре ди. 
Обич но пре це њу је мо или из вор не да ро ве, или да ро ве до сег ну те кул ту ре. 
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Обе ком по нен те по треб но је др жа ти у ба лан су и та кав ба ланс чи ни Сла
до ја оства ре ним пе сни ком, али и ау то ром из вр сних про зних це ли на. 
Са мо свест, ко ју смо не том спо ме ну ли, нај ва жни ји је чи ни лац ко јим 
Сла до је до сти же увер љи вост у вла сти тој по ли фо ни ји, у сво ме гор кове
дром кон тра пунк ту. 

Као шко ло ва ни со ци о лог у ру ху лир ског го не та ча, на пи са ће не где 
и ди јаг но зу: 

Из гле да да је Ман дељ штам у пра ву кад ка же да је ма сов но пи са ње 
по е зи је, од но сно са ста вља ње сти хо ва, озбиљ на и те шка пси хо па то ло шка 
по ја ва ко ју тре ба на ври је ме ли је чи ти. [...] И сам се по не кад сне ве се лим при 
по ми сли да и нас то бож афир ми са не и ко ба ја ги углед не пје сни ке, нор ма лан 
сви јет по сма тра над моћ но и са жа љи во као бож ја ке, баш као што и ми гле
да мо на ове остар је ле сти хо клеп це рас па ме ће не и упро па ште не по е зи јом.

Оту да и по ти чу оне на из ме нич не стру је ме лан хо ли је и ху мо ра, као 
еле мент ау то пор тре та пе сни ка, ко ме на реч по ве ру је мо.

Ро ман Ри ба зва на га о ви ца ши ри оп сег истог опе ва ног и опи са ног 
ма тич ног све та, од лич не сфе ре ка сфе ри не по у зда не ко лек тив не ме мо
ри је. Игри во жан ров ско од ре ђе ње „у на став ци ма” ам не сти ра ау то ра од 
при го во ра на ра чун ком по зи ци је де ла, фељ то ни зма и жур на ли зма по је
ди них де о ни ца, па и ме сти мич не не до след но сти на ра тив не стра те ги је. 
За раз ли ку од по не ких са вре ме них ро ма на, ка да чи та лац по не кад до кра
ја не до зна у шта је упао, Сла до је нас, на на чин ста рих мај сто ра, уна пред 
упо зна је с на ме ра ма и на чи ни ма, пре све га по во дом упли та ња би о граф
ског Ја у пред њи план при че ко ја про ти че у зна ку чу да зва но га га о ви ца:

А ро ман као ноћ ни чу вар ствар но сти, ко ја му се у са мо ћи ука зу је у 
сто ти ну ко шмар них при зо ра, чим про мо лим гла ву гу ра ме – у ко мо ру и 
са ни тет, са тје ру је ме из ме ђу ре до ва, у шкрип це и про ци је пе да би дру ги 
мо гли да уре ду ју оно што је пи сац хтео да ка же. 

На ра ци ја се кре ће ра зним пу та ња ма, вре мен ским и про стор ним, 
али је др жи на оку пу на слов ни сим бол, ен дем ска ри ба у не ста ја њу, али 
и чи ни лац буј ног, на су шног хер це го вач ког пре да ња.

Ако је у прет ход но по ме ну тим на сло ви ма на гла сак др жао на лич ној 
има ги на ци ји сје ћа ња, у књи зи Ри ба зва на га о ви ца – ро ма ну ко ји је по вре
ме но есеј или ме мо ар ски за пис, или пак не што че твр то – на гла сак остаје 
на ко лек тив ној рав ни те исте има ги на ци је сје ћа ња, ко ја по вре ме но пре
ла зи у стра шно све до чан ство, а где кад у ми сти фи ка ци ју и дра же сну 
ми то ма ни ју, ко је чи не та мо шњи те жак жи вот и оп ста нак одр жи вим. 
Ре а ли зам је она мо увек опор – а ма шта ри ја ле ко ви та. Не фи гу ре све тлог 
пре да ња, го то во из по та је, на уч но уте ме ље но, не го ту ри бу што оби та ва 
у кра шким пу ко ти на ма, Сла до је по ста вља у жи во је згро и сим бо лич ку 
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жи жу ро ма на „у ко јој се ње го ви на став ци са ста вља ју и пре ла ма ју, а ра
зно род ни ли ко ви се до зи ва ју из уда ље них вре ме на”. У сре ди шту је, зна
чи, срп ска по вест осма тра на из хер це го вач ког угла, а га о ви ца је да ва лац 
чуд но ва те си ле оп ста ја ња и тра ја ња, ма кар што Хер це гов ци, до Сла до ја, 
упли ва га о ви це ни су ни би ли све сни. У сре ди ште ства ри ау тор по ста вља 
не за па же ну жи ву по ја ву, осо бе ну за област из ко је по ти че и са ко јом се 
суд бин ски по и сто ве ћу је.

По сле ви ше не го до вољ но ра ни јих из да шних по хва ла Хер це го ви
ни, на ро чи то из да љи не гле да но, Сла до је се ов де не пре ста но кре ће у оба 
сме ра: де ми сти фи ку је и на но во ми сти фи ку је, на ху мор ноиро ни чан 
на чин, али и са озбиљ ним сми са о ним упо ри шти ма, без трун ке ње му та ко 
дра гог кењ чи ја ња – а та квим опи си ма по све ћу је мно ге стра ни це. Уме ће 
са жи ма ња, под ру ку с по гле дом ис ко са, до че ку је чи та о ца у са мом уво ду: 

Ље по та Хер це го ви не у сво јој рас ко ши нај пот пу ни је се ука зу је у 
сје ћа њи ма и сно ви ма оних ко ји су је на пу сти ли да би се по том ка ја ли и 
за кли ња ли сва кој трав ци, оско ру ши и дри јен ку, ја бла ну и смре ки, ма сли
ни и смо кви и оном ма га ре ту крај Ду чи ће ве Гра ча ни це, ка ко ће се јед ном 
вра ти ти да ту скон ча ју. Јер, ни гдје не ма то пли јег не ба ни твр ђег гро ба.

Хер це го ви на је зе мља чу де са, „чу да су углав ном зе маљ ска и не бе
ска, али има и оних во де них о ко ји ма коп не не дво но жне ин ди ви дуе 
ни шта ни ти зна ју ни ти за њих ма ре”. Опис тих во де них чу де са за пра во 
је кључ за ша ло збиљ но мит ско усто ли че ње ри бље вр сте из на сло ва. 

Чи тав на ред ни опис кри је ону сим бо лич ку жи жу ко ју ау тор по ми ње:

Фат нич ко по ље је са мо дје ли мич но и на од ре ђе но ври је ме по ље, 
оро че но, та ко ре ћи, а оста так го ди не то по ста је је зе ро, од но сно је дан са свим 
нео би чан риб њак. Ни ко не зна ни ка ко ни за што, ни кад ће гру ну ти из свих 
вре ла и по но ра [...] Ко ји су слу ша ли ту тут ња ву ка жу да се све у чо вје ку 
тре се као да је до шао суд њи дан или Тво рац баш ту по пра вља не што што 
је на по чет ку про пу стио. [...] Из је зе ра си гур но не што про го ва ра, али ми 
смо тај је зик за бо ра ви ли, а уско ро се ни на ма тер њем не ће мо ра зу мје ти.

Од ова кве по став ке све у ро ма ну по чи ње и по ста је ја сни је, те се, у 
ве ћем де лу, га о ви ца ис по ста вља као по кре тач ки им пулс от по ра и об но ве 
су ста лих сна га у хер це го вач ком чо ве ку, али и узроч ник лу до ри ја ко је 
нео б у зда на има ги на ци ја ко лек тив ног се ћа ња про из во ди, за рад уте хе и 
на ми ре ња. Прет ход ни опис, уди вљу ју ћи и стра шан, ду бин ска је пот по ра 
овог на ра тив ног по ду хва та, ме та фо ра та јан ства из ко јег при ти че га о вица.

Сле ди по том низ апо криф них де о ни ца, од слу ча ја Раст ка Не ма њи
ћа, из де до ви не уте клог на Све ту Го ру да про сла ви и се бе и свој род, па 
све до но ви јих вре ме на. „А да је остао ме ђу Хер це гов ци ма”, ко мен та ри ше 
наш пи сац, „из гу био би од То да Кур то ви ћа на пр вим ви ше стра нач ким 
из бо ри ма”. Ко се још се ћа То да Кур то ви ћа, или пре сног и сил ног н. х. 
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Влада Ше гр та, ко ји по то ну ше у сво ју опа ку бе зна чај ност? Сла до је, ипак, 
за кљу чу је да је нај мла ђи син Сте фа на Не ма ње 

без сум ње нај слав ни ји срп ски бје гу нац од ку ће ко ју ће бјек ством, ма ка ко 
па ра док сал но зву ча ло, са чу ва ти и уз гор је одр жа ти до да на да на шње га 
– на сред дру ма ку да су про ла зи ле сил не вој ске и нај су ро ви ји осва ја чи. 

Ни жу се дру ге апо криф не епи зо де из на род не по ве сни це и ле ген де, 
од све до че ња са ко сов ског по при шта до хо до ча шћа дво ру на Де ди њу 
ко ји, у име на ро да, за по се ше ре во лу ци о на ри. 

Па жње је ов де вре дан за о ши ја ни ен ци кло пе диј ски опис Хер це га 
Сте фа на, вој во де од Све тог Са ве: „То је, ка ко не ки ве ле, пр ви ре не сан сни 
вла дар на Бал ка ну, спо со бан у сва ком по гле ду, су ров, бес кру пу ло зан, 
по ро чан, лу кав и пре вр тљив, па ипак на и ван у од но су на ла тин ске мај
сто ре. У мла до сти је во дио бу ран и раз у здан жи вот, у јед ном тре нут ку, 
у на па ду ма ки ја ве ли зма би ја ше ри је шио да се по у ни ја ти, али је то слу чај, 
а при је ће би ти сам Го спод спри је чио.” У сег мен ти ма где уво ди ви со ке 
лич но сти и до га ђа је из про шло сти Ђор ђо Сла до је при бе га ва тра ве сти ји, 
оне о зби ље њу ви со ког и твр дог пре да ња, не да би га по ру шио не го да би 
га на род ним ду хом про ве дрио. Ан дри ја Глу шац се, та ко, упу ћу је на при
зрен ски двор Ца ра Ду ша на, ми мо дру гих ко ји га ода тле те ра ју, Цар га 
пре по зна је као ју на ка са Вел бу жда, при ма Ан дри ји не по ли тич ке и прав не 
са ве те са без у слов ним по ве ре њем. Слич ну по част и ре спект до жи вља ва 
Ђу ро За вр за ло од моћ ног па ди ша ха Су леј ма на, по што до не се га о ви цу 
за сул та но ве на ро чи те по тре бе. 

Пред ност има ју не зва нич ни у од но су на зва нич не на ра ти ве. „Имам 
при ја те ља по име ну Ђу ро За вр за ло ко ји во ли и уми је да ка зу је по ма ло 
не вје ро ват не, фан та стич не при че од дав ни на и због то га је че сто из врг
нут подсмје шљи вим и злу ра дим ко мен та ри ма”, на во ди при по ве дач ро
ма на и на ста вља: „Сми јем се за кле ти да има ви ше исти не у Ђу ро вим 
ка зи ва њи ма не го у го ми ла ма књи га ко је сам про чи тао, и ве ћи ну сре ћом 
по за бо ра вљао.” Слич но је о на род ном пре да њу твр дио и Ду чић, у живото
пи су Са ве Вла ди сла ви ћа, да пре да ње увек чу ва чвр сто зр но исти не, што 
је доц ни је, срав њу ју ћи са чу ва не ар хи ве и на род ну епи ку хај дуч коускоч
ких вре ме на, по твр дио исто рик Ра до ван Са мар џић. А да пре бо га та има
ги на ци ја сје ћа ња ка рак те ри ше по кра ји ну у ко јој је Те шан По дру го вић 
сми слио не мо гу ћег Ме ђе до ви ћа, мо же по све до чи ти и при мер из очин ског 
кра ја пи сца ових ре до ва, из По по ва – а по пов ском ти пу га о ви це ду жну 
па жњу по све ћу је и са ве сни пи сац овог ро ма на. На и ме, у осно ви исти си
жеј ни обра зац, ре ци мо, при че о Глу шцу и Ца ру Ду ша ну са др жи усме на 
при ча кон фа бу ла то ра из Ма ре ве љу ти, по име ну Ва со Дреч, ко га Ти то пре
по зна је у од суд ном ча су бит ке на Су тје сци и на „Тјен ти шти ма” пи та: „Шта 
ће мо сад, Ва со?” „Ла ко ће мо, дру же Ти то, по со ко лих ја ма ло ње га, са мо 
ти Ко чу и Пр ву про ле тер ску на че ло и ни шта не бри ни! И про би шмо се!” 
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При чао је та ко, с уве ре њем да му дру ги ве ру ју и за ви де, тај пру жни 
рад ник на уско трач ној пру зи Са ра је во –Ду бров ник, из се ла које је „од За
ва ле ево ова ко” – ка ко је ру ка ма по ја шња вао нај ве ћем си ну свих на ро да 
„оклен” је тач но ње гов су пер и ор ни са вет ник у да том ко ман дант ском 
шкрип цу... Ано ним ци исто ри је, за ки ну ти за при ли ку да се друк чије огла
се, жељ ку ју да се на ђу је дан на је дан са ње ним моћ ним кре а то ри ма.

Али не ма овај „ро ман у на став ци ма” са мо ху мор нопа ро диј ске 
мо мен те. Ка ко се рад ња пре ме шта у епо ху чи ји је све док при по ве дач и 
ју нак вла сти тог пар че та му ко трп не исто ри је, на и ла зи мо на упе ча тљи ве 
ис ка зе: „Исто риј ско и лич но ис ку ство нам го во ри да има ви шег сми сла 
бо ри ти се за то го то во изу бље но, као на при мјер за Ко со во или за ћири
ли цу, ни кри ву ни ду жну, ко ја треп ће су зним сло ви ма – ве ли ким и ма лим. 
Мо жда је то да нас је ди но истин ско под ви жни штво.” По ме ни мо и ме сто 
на ко јем се обез ли че ни књи жев ни жи вот су ко би са сми слом и ети ком 
ства ра ња: 

По е зи ја је, ме ђу тим, су ро во не у мо љи ва и њој се не мо же под ва ли ти. 
До вољ на су ци гла два сти ха, па да ти од мах ка же ко си и ко ли ки си. И ба
да ва је књи ге под у пи ра ти из ну ђе ним кри ти ка ма, на гра да ма и при зна њи ма, 
јер књи га ко ја се под у пи ре, ве ли Ге те, је сте књи га ко ја па да. 

Про го ва ра ов де ове ја ни са ти рик, ко ји има бла го ра зу ме ва ња за људ
ске ма не да ро ви тих, али не и за упор ност и на ме тљи вост не да ро ви тих, 
у за на ту у ко јем осред ње зна чи ло ше. 

Кад смо код пор трет ских па са жа лич но сти из при по ве да че ве не по
сред не бли зи не, у за вр шним на став ци ма ро ма на па жњу при вла че то пла 
и сло је ви та сли ка ња Ра до ва на Ка ра џи ћа и Рај ка Пе тро ва Но га. Окле ве
та ног и му че нич ког во ђу пре ко дрин ских Ср ба опи су је као мир ног и тре
зве ног чо ве ка гур ну тог у вр тлог исто ри је, до кле Но га из ну тра осве тља ва 
на при ме ру ње го ве има ги на ци је сје ћа ња по ме ша не „са жуд њом си ро че та”, 
ујед но се пи та ју ћи ка ква је „ево ка тив на сна га би ла по треб на да се од оне 
убо ге ко ли бе са гра ди дво рац, чар дак и на не бу и на зе мљи, а за пра во 
лир ска за ду жби на умр лим ро ди те љи ма ко је је до зи вао пје смом ци је ло
га жи во та, жи во пи шу ћи њи хо ве ли ко ве”.

Сме ша гор ко сти и то пли не одав но је пре по знат, не за ме њив амал гам 
Сла до је вог лир ског при сту па. Не ма дир љи ви јег и пот пу ни јег опи са 
сро ђе но сти чо ве ка са пре дач ким про сто ром од оно га до де ље ног ли ку 
оца, у дра ми ње го вог пре ми шља ња из ме ђу остан ка у све без над ни јој 
сам шти ни сво га гор ског за ви ча ја и од ла ска у град ску сре ди ну: 

Све ја то знам, али ни ов дје, осим у још јед ној ку ћи не мо гу из др
жа ти ду же од по ла са та. Те шке су ми и при ти сну ме и за ду шу ју, као да ме 
да ве сви они ко ји су у њи ма до са да жи вје ли. И бли жњи су ми све на пор
ни ји и не ра зу мљи ви ји. Па и са мог се бе све те же схва там. Али знам да 
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про тив не ких ства ри не мо гу. А и ку ћу – ка ко да оста вим са му, кад ми 
ни шта на жао ни је учи ни ла за мо јих се дам де сет го ди на. Не го ме је ди но 
она од сви је та спа са ва ла. И ови ста ри хра сто ви ко ји њу чу ва ју мно го би 
се ра жа ло сти ли [...] Би ла би то ве ли ка и нео про сти ва из да ја нај бо љих 
бож јих из да на ка на зе мљи. 

Очев од го вор, по чи сто ти од но са пре ма род ној зе мљи и до му, ра ван 
је свет ски раз гла ше ном од го во ру по гла ви це Си је тла на зах тев Аме ри
ка на ца да им про да зе мљу. Чи сти је се тај не рас кид чо ве ка и про сто ра не 
мо же из ра зи ти. Сан при по ве да ча о бе гу у Ви ше град на Дри ни, у зрач ној 
и муч ној они рич кој сим бо ли ци и по ја ви Ан дри ће вог за вет ног де ла у 
том сну, очи та ва и рас пе тост са мог пи сца, лир ског тор ба ра и суд бин ског 
се о ба ра. У тим опи си ма ле жи су кус дра ме ко ју рас кри ва мо у тек сто ви
ма Ђор ђа Сла до ја, чи ја је оп се сив на те ма не мо гућ ност по врат ка у вре
ме ну, али и дрин ска ме ђа што де ли два не са гла сна све та.

При ти ску сва ко вр сног гра ди ва уне тог у на став ке ро ма на Сла до је 
ни је мо гао или же лео да одо ли, што је ути ца ло и на укуп ну стил ску и 
жан ров ску ко хе рент ност де ла. Без ни за епи зо да ро ман би, као це ли на, 
сва ка ко де ло вао склад ни је. Али ро ман у на став ци ма Ри ба зва на га о ви ца, 
ма кар не уз гло бљен до кра ја, до но си рас ко шне стра ни це има ги на ци је 
сје ћа ња, али и уме ћа по сма тра ња и упи ја ња чи та вог тог ко ло рит ног 
све та, ко ји је сав у при чи и је зи ку, ко ји је том на му че ном на ро ду био 
је ди но оби ље са ко јим су жи ве ли, тр пе ли и мре ли. Пи сац, по ред оста лог, 
до но си и по је ди но сти из ра та ко ји га је иза гнао из гра да где је за сно вао 
по ро ди цу, не да ле ко од за ви чај ног гор ског ме ста. Али ни шта из ра зи ти је 
ни је мо гло да рат до ча ра, по ред свих тра у ма тич них де та ља, не го суп
тил ност сле де ћег ди ја ло га: 

Пи тао сам јед ном, по свр шет ку ра та, ро ђа ка Ми ло ва на, ра чу на ју ћи 
да га је ра ки ја до вољ но отво ри ла: – Је си ли убио? Гле да ју ћи не куд по ред 
ме не, ре че. – Шта ти па да на па мет, па знаш ваљ да да ни мра ва не бих 
зга зио... – Не пи там те за мра ва. 

Не са мо у жи вом из о би љу те мат ског гра ди ва, не го и у де та љи ма, 
ми кро сце на ма, и у мно гим ван ред ним тан чи на ма опи са, по ка зао је Сла
до је пе чат да ра по ко јем га зна мо, про бле ске ау тен тич ног лир ског пе
сни ка, ко ји се сна ла зи и на по вр ши на ма и у ду би на ма је зи ка, где је 
пре по знао га о ви цу као сим бо лич ку жи жу што осве тља ва мно го шта 
дру го, до че га му је ста ло.
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